

李克强就表彰优秀农民工和先进集体作重要批示强调 着力稳定和扩大农民工就业

据新华社北京2月1日电 全国优秀农民工和农民工工作先进集体表彰大会2月1日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出：农民工是推动国家现代化建设的重要力量，为促进经济社会发展作出了巨大贡献。“十三五”时期，积极推进以人为核心的新型城镇化，落实和完善居住证制度，进一步做好为农民工服务工作，使更多农民工成为有技能的新型产业工人和平等享受权益的新市民，这对于打好扶贫攻坚战、促进社会公平正义具有重大意义。各地区、各有关部门要深化体制机制改革，着力稳定和扩大农民工就业，切实维护劳动保障权益，有序推进农民工融入城市，让发展成果更多惠及全体农民工。希望广大农民工继续发挥自强不息、爱岗敬业的时代精神，踊跃投身大众创业、万众创新，为全面建成小康社会作出更大贡献。

此次会议国务院农民工工作领导小组共表彰了981名全国优秀农民工和100个全国农民工工作先进集体。

刘云山代表习近平和党中央看望文化界知名人士指出 肩负起为民族塑魂铸魂文化使命

据新华社北京2月1日电（记者吴晶）中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山1月30日和2月1日，代表习近平总书记和党中央看望文化界知名人士，向他们致以诚挚问候，向广大文化工作者致以新春祝福。

刘云山首先来到著名马克思主义研究专家江流家中，关切询问江流的身体、生活和工作情况，对他93岁高龄仍为马克思主义理论研究和建设工程付出心血表示感谢，江流就加强党的思想理论建设、编写哲学社会科学重点教材等提出建议。在著名诗人贺敬之家中，刘云山赞扬贺敬之为我国文学事业作出的贡献，对老一辈文艺工作者扎根人民、服务人民的优

良作风表示敬意，祝贺之建议进一步落实好党中央部署，坚持先进文化前进方向，多出好的文艺作品。在看望著名京剧表演艺术家谭元寿时，刘云山悉心了解京剧艺术传承发展情况，表示要加大支持力度，挖掘和用好名师大家的文化成果，更好传承中华文化根脉。在著名油画家靳尚谊家中，刘云山对靳尚谊将中国传统美学观念与欧洲古典油画技巧有机结合的创作实践给予肯定，并推动文艺繁荣发展进行交流，靳尚谊就推进艺术创新、重视艺术人才基本功培养，推动文化走出去等提出建议。在看望著名歌唱家吴雁泽时，刘云山称赞他为民族声乐表演做出的成绩，并就加强音乐创作、

传承民族艺术、繁荣中华民族文艺园地等听取意见建议。

文化界知名人士对习近平总书记和党中央的亲切关怀表示感谢，对党的十八大以来党中央治国理政新理念新思想新战略高度赞誉，对建设社会主义文化强国的战略部署深表赞同，一致认为文化发展面临很好机遇、文化工作大有可为。刘云山指出，文化小康是全面小康的重要内容，贯彻落实新发展理念、实现“十三五”奋斗目标，需要物质文明与精神文明协调发展，需要强大的价值引领力和精神推动力。文化工作者要深入贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是在文艺工

作座谈会上的讲话精神，高举理想信念旗帜，弘扬爱国主义精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，以高度的文化自信肩负起为民族塑魂铸魂的文化使命。要牢固树立以人民为中心的工作导向，顺应人民群众对文化生活的期待，聚焦作品质量，聚力繁荣创作，大力推进文化创新，推出更多经得起历史和人民检验的优秀作品。各级党委、政府和有关部门要关心爱护文化工作者，加强文化人才队伍建设，创造有利于文化工作者潜心创作、施展才华的良好环境。

中共中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆陪同看望。

坐火车 过小年



2月1日是农历小年，在呼和浩特开往北京西的Z316次列车上，内蒙古歌剧院的文艺工作者载歌载舞喜迎新春，让旅客感受浓浓的年味和不一样的春运。本报记者 吴勇摄



流动浴室进山村

2月1日，“青春扶贫进农家，清清爽爽迎新年”爱心活动在四川省南充市举行，高坪区阙家镇火峰村与双河村的37名空巢老人不出山村就在“流动浴室”里洗上了热水澡。张耀尹摄（人民图片）

本报北京2月1日电（记者王比学）第十二届全国人民代表大会第四次会议和政协第十二届全国委员会第四次会议，将分别于3月5日和3月3日在北京开幕。全国人大常委会办公厅和全国政协办公厅今天宣布，欢迎中外记者届时前来采访。

两会将在梅地亚中心设立新闻中心。凡要求采访两个会议的记者需提出申请。中央新闻单位记者向新闻中心提出申请，地方随团记者由各代表团向新闻中心提出申请，香港特别行政区记者向中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室提出申请，澳门特别行政区记者向中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室提出申请，台湾地区记者向国务院台湾事务办公室提出申请，外国驻华记者向新闻中心提出申请，外国临时来华记者向中国驻所在国使领馆或我外交部授权的签证机构提出申请。记者报名截止日期为2月25日。

为方便记者采访，两个会议新闻中心网页将及时发布采访信息及与采访相关的资讯。十二届全国人大四次会议新闻中心网页地址为：http://www.npc.gov.cn/pc/12_4。全国政协十二届四次会议新闻中心网页地址为：<http://www.cppcc.gov.cn>。

全国两会二三月在京开幕

欢迎中外记者采访

中国年货大数据报告揭秘春节消费

土货洋货皆大卖

本报记者 潘旭涛



93个国家和地区的650万种商品汇聚阿里年货节
216个国家和地区的消费者在线置办年货



5天时间卖出超过21亿件商品
相当于每个国人购买1.5件年货



覆盖全国农村的1.2万多个村淘点销量比平时增长331%
平均每笔订单为262元

中国将设船舶排放控制区

长三角率先减排

本报北京2月1日电（严冰、靳媛媛）今天从交通运输部获悉，中国将在珠三角、长三角、环渤海（京津

冀）水域设立船舶排放控制区，控制船舶硫氧化物、氮氧化物和颗粒物排放，改善沿海和沿河区域特别是港口

城市的环境空气质量，为全面控制船舶大气污染奠定良好基础。

经初步测算，船舶排放控制区实施后，到2020年，珠三角、长三角、环渤海（京津冀）水域船舶排放硫氧化物和颗粒物将比2015年分别下降65%和30%。自今年4月1日起，长三角区域将率先实施减排。

上海海关破走私濒危龟案



上海浦东国际机场海关近日在从印度尼西亚进口的申报品名为青蟹的货物中，查获以夹藏手法走私入境的龟类2000余只，其中包含白斑池龟、安布闭壳龟、猪鼻龟等濒危物种。该案系上海海关迄今为止在空运普货渠道查获的最大一起活体濒危龟类走私案，相关乌龟已移交上海市野生动物行政管理部门，转入指定动物园进行救治。图为查获的白斑池龟。申关轩摄

五航空公司联手 限制不文明旅客

本报三亚2月1日电（记者赵珊）中国国际航空股份有限公司、中国东方航空股份有限公司、中国南方航空股份有限公司、海航集团有限公司和春秋航空股份有限公司今天在三亚签署《关于共同营造文明乘机大环境的联合声明》，合力对不文明旅客采取限制措施。

5家航空公司将建立“旅客不文明行为记录”，将扰乱航空公司航空运输秩序受到行政处罚、刑事处罚，或被民航、旅游等相关行业管理机构列入“不文明记录”的旅客列入其中；建立信息共享机制，将掌握的扰乱航空运输秩序受到行政处罚、刑事处罚的事件信息通报给有关部门；在信息保存期限内，对列入“旅客不文明记录”的相关当事人采取一定限制服务措施。

2月1日，阿里巴巴集团联合第一财经商业数据中心发布首份《中国年货大数据报告》。数据显示，1月17日至1月21日的阿里年货节期间，国人累计在淘宝、天猫、聚划算和村淘上买走21亿件年货，相当于每人购买1.5件年货。

土货飞到澳大利亚

贵州辣椒酱5小时卖出8万瓶；大别山黑猪肉9小时卖掉2吨；苏北土鸡蛋2小时销售3万颗；洛川苹果11小时售出18万斤……土货进城，成为猴年春节消费的最大亮点之一。大数据分析后发现，在热销土货排行榜中，占据榜首的是牛肉干。当然，土货的概念不仅仅停留在食品上，还涵盖区域特色手工艺品。《报告》显示，福建的木偶、广东的化太岁锦囊、陕西的皮影等也成为热销土货。土货不但进城，还走出国门。最近的一单土货飞到了澳大利亚：一份由德州扒鸡、流亭猪蹄、周村烧饼、景芝白酒等组成的山东年货大礼包，为当地带去浓郁的中国年味。

此外，《报告》显示，在年货节期间，服装和食品的消费超过一半，但比重在逐年下滑，而一些新年货如母婴用品、娱乐服务有所上升，显示出人们的年货消费更加多元。

美日德产品最畅销

猴年春节，大量洋货来袭。年货节期间，来自25个国家和地区的超过5000个国际品牌，让国人足不出户就可以买遍全球。《报告》评出了“国人最爱买的十大国家”，依次是：美国、日本、德国、韩国、澳大利亚、荷兰、法国、英国、新西兰、意大利。洋年货的三大核心品类分别是食品、美妆日化及母婴用品。各个国家的最受欢迎产品基本是该国最出道的特色产品，比如韩国的化妆品、美国的营养品、澳大利亚的奶粉等。值得指出的是，在买洋年货方面，城乡还存在差距。《报告》还发现，在各省份的洋货清单中，人们的偏好各有不同：上海人偏爱瑞士腕表，广州人青睐旅行箱，辽宁人爱买燕窝，浙江人喜欢大牌包包，四川人钟情各国咖啡……

村里人喜欢买手机

《报告》显示，在买年货方面，一、二、三线城市以及农村有着明显的差别。流向一线城市的年货中，休闲娱

乐类商品占比较高，具体来说酒店、旅行、门票、演出等商品很受欢迎；流向二线城市的年货中，食品的相对占比最高；而三线城市的年货，以服装为最热。

在农村年货市场，服装是核心品类。但随着消费水平的提高，农民的年货清单逐渐渗透到吃、住、用、玩等领域，服装占比逐年降低。电子类产品颇受农村市场的欢迎，手机是村里人最爱买的电子产品，Q币卡、平板电脑和网游充值的购物需求也颇为旺盛。

年货比人先回家

以往回家团聚，免不了大包小包。如今，人未到家，年货已到。网购下单、快递到家，使得“让年货先回家”成为一种流行。《报告》显示，年货节期间，13.66%的订单发生明显迁徙。这意味着猴年春节，大约有2.8亿件年货加入“春运”的迁徙大潮。通过对年货大数据的分析，还可以得出一些有意思的结论。比如，《报告》评选出“十大孝心省份”，其中广东、河南、山东、安徽、江苏夺得前5名。春节前，广东的年轻人不光自己“买、买、买”，还不忘给长辈送礼物。在老年手机、老年服装、广场舞用品等商品上的花销远超其他省份，孝心指数遥遥领先。